

COMENTARIOS

Un nuevo calendario

Los rusos, decididos a cambiar todas las cosas situadas sobre el haz del planeta, han cometido la reforma del calendario. Sin duda creen que el actual es un calendario antiguo y desean tener uno para uso exclusivo del proletariado. Lo mismo hizo Francia en 1792 por entender que el calendario gregoriano, fijado entonces ya, ahora en el mundo civilizado, tenía un origen y un matiz religiosos que lo hacían incompatible con el culto a la diosa Razon. Culto que consistía, realmente, en la sustitución de una religión por un fetichismo. Péro en estas perjuridades de forma abundan todas las revoluciones, y nos daríamos por muy satisfechos con que no produjesen otros males.

Hoy comenzará a regir en Rusia, mejor dicho, Rusia no existe, en la U. R. S. S., el nuevo calendario, del que podemos ofrecer algunas características al lector.

La semana constará de cinco días, cuatro dedicados al trabajo y uno al reposo. El calendario regirá en todo el país, lo mismo en las fábricas que en las escuelas, y ya conocemos el persuasivo procedimiento que usan los soviets para imponer sus reformas. Desde luego, es innecesario advertir que en esta nueva división del tiempo quedan suprimidas todas las fiestas religiosas. Sólo se considerarán días de fiesta tres que tienen una honda significación social: el 1 de Mayo, o fiesta del trabajo, el 7 de Noviembre, aniversario de la revolución que dió el poder a los bolcheviques, y el 22 de Enero, en memoria de Lenin. Los días de trabajo tendrán media hora más que en el calendario gregoriano.

Conviene advertir que hay algo más que el calendario en esta modificación que acabará de lanzar los soviets. Hay también el deseo de regularizar e intensificar el trabajo mediante una nueva división del tiempo. Han convenido, están de la bondad del nuevo calendario, que esperan de él una profunda modificación en la vida rusa. Creen que ningún acto posterior a la revolución podrá superarlo en resultados beneficiosos para la organización soviética.

La modificación más importante del nuevo calendario es la supresión de los domingos. Ello traerá por consecuencia la desaparición de ese paréntesis de descanso, de esa solución de continuidad consuetudinaria en el resto del mundo por los domingos. Así como los obreros en vez de descansar todos a la vez los domingos, irán turnando el descanso en los distintos días de la semana. La gente descansará como en el resto del mundo, pero las máquinas nunca estarán paradas, los periódicos nunca dejarán de publicarse y las escuelas nunca se cerrarán; es decir, que los soviets llevan a toda la organización de la vida rusa lo que en los demás países sólo se hace con algunas industrias que no consentan la paralización de los domingos: las comunicaciones, los altos hornos, etc. Felices ellos, así como los que se dedican a esas actividades de nuestros domingos.

Austria

La crisis austriaca se ha resuelto, con la victoria de los vaticinos, que toda la prensa europea venía haciendo desde algunos días atrás. Y casi puede afirmarse que es la única solución que por el momento tiene la virtud de contentar a los más. La etapa que, abarcaba Austria, aún no resuelta de algunos males de la postguerra, hacia necesaria la intervención decisiva de un carácter que se impusiera por encima de partidismos que a continuar pondrían a la nación en trance de una guerra civil. Las causas originarias de la crisis fueron las agitaciones promovidas por la reorganización fascizante de los "Heimwehr", que acudiendo armados a numerosas reuniones reclamaron para Austria el establecimiento de una dictadura. Para que el dictado con los camisas negras fuese completo anunciaron previamente una manifestación que sería la "marcha sobre Viena", análoga a la verificada bajo el mando de Mussolini y que se dirigió a la capital de Italia.

Naturalmente el socialismo no podía permanecer indiferente ante estos actos y constituyó una Liga para la defensa de la República, contrarreplicaron oponiéndose a los actos fascistas y expresando su firme propósito de proteger energicamente el régimen parlamentario. Con esto la situación del canciller, Stresemann, presidente de un gabinete integrado por elementos de filiación derechista, se hizo insostenible y presentó la dimisión, imponente para resolver los serios conflictos planteados. Interinamente se hizo cargo del gobierno el jefe de policía de Viena Schober, experto en reprimir turbulencias públicas. Su cargo de prefecto le obligó a una actuación enérgica, en ocasión del motín obrero de hace dos años y su dureza hizo pensar en él como el único apto para la hora política actual de Austria. No está afiliado a ningún partido político y esto le hace más neutral su labor de reorganización de la política austriaca.

Se nombramiento propuesto por la Comisión principal, ha sido ratificado por el Consejo Nacional, así como el del resto de sus compañeros de gobierno, entre los cuales figuran prominentes hombres de la nación, ya conocidos por anteriores etapas políticas.

De un extraordinario para Austria es esta solución de la crisis que simultáneamente aleja el inminente peligro de una guerra civil y robustece la república, sin necesidad de dictaduras extraparlamentarias.

EL TIEMPO

Lo mismo el domingo que el lunes fue...

BODAS DE PLATA

4.º de octubre de 1904.—Comenzó en este día a prestar servicio el tranvía en la línea de Juana de Vega al Campo de la Leña. Con este motivo la prensa reclamaba un alumbrado más potente para algunas calles del recorrido, especialmente para la de San Andrés, que en aquel entonces lo tenía bastante escaso.

Entre los mozos de café de La Coruña ganaba terreno la idea de ir a la supresión de la propina, a cambio de un aumento en su retribución fija. Pero había muchas discrepancias y se suponía que todo quedaría en proyecto.

Curros Enriquez había sido obsequiado por sorpresa con una comida a la que solo asistieron algunos íntimos amigos. Aunque continuaba la gestión en pro de su homenaje, se dudaba que llegara a cristalizar por su rotunda negativa a tales manifestaciones.

En las baterías de Montaña había hecho explosión un ócus de 24. Cuatro artilleros resultaron gravemente heridos y se consideraba milagroso que no hubiesen ocurrido mayores desgracias.

La "Gaceta" del día 28 del mes anterior había sido denunciada por la publicación de un escrito innovador que aparecía en un órgano unido al diario oficial. Por este caso fue también denunciado "El Imparcial" y recogida su tirada por ocuparse de este asunto, calificando duramente el hecho.

"Le Petit Parisien" decía en un telegrama que en breve se anunciarán oficialmente los espasmos de Alfonso XIII con la princesa María Antonieta, prima hermana del entonces duque reinante de Mecklenburgo. Un periódico de Londres, a su vez, decía que dentro de breves días iría a aquella capital el rey, aun que callaba el motivo del viaje.

SOCIEDAD FILARMÓNICA

Cuarteto Español

A las ocho de la noche de hoy se celebrará el primer concierto de los organizados por la "Filarmónica", a cargo del "Cuarteto Español". Aunque el lector ya conoce los programas de los conciertos, reproducimos el de hoy, que es como sigue:

- Primera parte.—Cuarteto en Do menor (op. 18, Allegro), Beethoven. II. Scherzo, Andante. Scherzo quasi allegretto. III. Menuetto. Allegretto. IV. Allegro. Segunda parte.—Quinteto en Mi bemol, (op. 44), Schumann.—Piano, dos violines, viola y violoncello. I. Allegro brillante. II. In modo d'una Marcia. Un poco largamente. III. Scherzo. Molto vivace. IV. Allegro, ma non troppo. Tercera parte.—Nocturno del Cuarteto en Re (Núm. 2), Borodin. Minueto de "Berenice", Haendel. Rigodon de "Dardanios", Rameau. Gran Polonesa en Do, Chopin. Los billetes para el concierto pueden recogerlos los socios hasta las siete de la tarde en el local de la "Filarmónica".

Sucesos en la provincia

GUSANO.—En la parroquia de Valdovín se declaró un incendio en la casa del vecino Manuel Fuentes Galán. Causó el fuego gran incendio en pocos momentos.

A pesar de los trabajos realizados por los vecinos y la guardia civil no se pudo evitar que la casa ardiera en su totalidad, no quedando más que los muros.

La finca no estaba asegurada, calculándose las pérdidas en unas dos mil pesetas.

SOBRADO.—Al vecino Ramón Mariño López le robaron de su casa, en la que los ladrones entraron por una ventana, un billete del Banco de Portugal por valor de 20.000 reis, y unas pesetas en plata.

Dejaron los malhechores, por no haberlas visto, sin duda, 238 pesetas que había en el mismo cajón de donde robaron las citadas cantidades.

Desde Santiago

(POR TELEFONO) EMPIEZA EL CURSO

En el Seminario se celebró hoy la solemne ceremonia de inauguración del curso académico de 1929-30. El acto tuvo lugar, como de costumbre, en la iglesia de San Martín.

Las autoridades, previamente invitadas, se reunieron en la sala rectoral, donde se hallaba el profesorado presidido por el arzobispo, el rector y el prefecto de estudios y con los interinos, formando un vistoso conjunto, se dirigieron a la iglesia donde hubo una misa solemne.

Después el profesor de Latín y Humanidades, D. Joaquín Andrade Oza, leyó un interesante discurso sobre "La evolución histórica de la lengua latina".

EL DEPORTE NAUTICO

LAS REGATAS DE ANTEAYER

El pasado domingo se efectuaron las regatas que el "Club Náutico" organiza anualmente para yates propiedad de sus asociados y patrocinados por sus propietarios u otro socio del club. Coincidiendo con esta regata se celebró otra de balandros de serie, con un total de 650 metros.

Reciente aún el recuerdo de los momentos agradables que en los aficionados dejaron las brillantísimas regatas celebradas los días 19, 20, 21, 22, y 23 del pasado Septiembre los balandristas de Villagarcía y Vigo, parecieran que las de anteayer habían de resultar cosas y deshechos, debido al menor número de yates, a la ausencia de público y a la presencia del viento Sur. Afortunadamente, el público fue numerosísimo, y el tiempo, agradable, con ligera ventolina del N. O.

El público de La Coruña que, según el decir de algunos, no gusta de las cosas del mar, está demostrando que es entusiasta de los deportes náuticos. Las regatas llevaron siempre a los muelles un gran contingente de aficionados, y si ustedes quieren ser curiosos, que al fin terminen por ser aficionados.

En otras ciudades españolas en donde se celebran regatas, éstas no gustan a la masa popular y su interés queda limitado a los propietarios de barcos y sus amistades. La prensa apenas si los comenta, limitándose a dar la clasificación y orden de pruebas. Y es porque en muy pocas ciudades el recorrido se hace de modo que el público pueda gozar del espectáculo. Casi siempre se mar afuera y los muelles no sirven sino para las salidas y llegadas.

Los coruñeses hemos tenido la suerte de que el Nordeste fresco que cayó a partir del primer día, lograse que el Jurado, entendiendo que fuera de la línea de los castillos el mar hacia cacharar a los pequeños 650, acordase reducir el circuito, dando cuatro vueltas al recorrido en lugar de dos que fueron el primer día por la mañana. Esto naturalmente fué del agrado de todos, resultando las regatas mucho más vistosas, de modo que los que hemos ido en tierra seguimos con interés y de cerca todas las maniobras y en particular las viradas sobre la baliza, en donde los patrones ponían gran interés en lucir sus habilidades rivalizando por superarse unos a otros, lo que fué beneficio de todos los mirones, porque como decía antes, gozamos de un espectáculo realmente bello.

Teniendo en cuenta el interés enorme que estas regatas despertaron, a causa precisamente a que todos las ven de cerca, no debe olvidarse el dato y en pruebas sucesivas hacer que este interés despertado no decaiga.

Como dentro de la bahía coruñesa los vientos no son de mucha intensidad y los 650 obraron al gobierno, como resultado una prueba de obstáculos en la cual los patrones lucían sus habilidades haciendo zig-zag para sortearlos sin caer en falta que los descalentara.

Realmente, tiempo hay a pensar en esto y en altura una más, de modo que vamos a ocuparnos de las regatas del domingo.

EN PALMA DE MALLORCA

Palma.—En la mañana de ayer los submarinos y los demás buques pasaron a la vista de la bahía. A las once y media llegó el "Infanta Cristina", procedente de Mahón, conduciendo al ministro de Marina. Poco después emprendió su marcha hacia alta mar con todos los buques de la escuadra.

Aquí solamente ha quedado el "Dédalo". LOS BUQUES DEL BANDO NEGRO Alicante.—A las ocho de la mañana entró en el puerto la escuadra del bando negro, que había salido ayer a la una de la tarde de Cartagena.

Salieron de la bahía, y delante de Alicante, entre los Cabos Santa Pola y Huertillas, quedaron a poca marca los acorazados "Alfonso XIII" y "Jaime I", protegidos por los submarinos. Los otros submarinos se estacionaron frente al Cabo Huertillas.

A las nueve de la mañana pasó volando a gran altura una escuadrilla de once aparatos, y poco después dos cruzaron sobre la bahía. Un aparato aterrizó en el campo de la Compañía Laticore, para reparar averías. Los demás siguieron a Baleares.

A mediodía vióse en lontananza una división de seis buques, que se suponía el bando blanco, que ha sido avisado por el radio de la presencia en el puerto de Alicante de la escuadra de la presencia. La escuadra enemiga y los acorazados tomaron posiciones, y los submarinos, evolucionando, trataron de cerrar el paso a los buques, desde el Cabo Santa Pola al de Huertillas.

La escuadra negra está embotellada dentro del puerto de Alicante. Se considera inminente un combate, en estas aguas, pues el bando negro no tendrá más remedio que salir a la mar, donde se encuentran ya las avanzadas de la escuadra blanca.

Numerosísimo público estacionado a lo largo de la escollera presencia las evoluciones de los buques de alto porte, y el venir de los submarinos que protegen a los acorazados.

EL DESARROLLO DEL SUPUESTO TACTICO

Alicante.—En las primeras horas de la tarde llegaron con escasa diferencia al puerto, los acorazados "Jaime I" y "Alfonso XIII", hostilizados por los destructores del bando blanco.

Salieron los submarinos A-1 y A-2, con objeto de despejar al enemigo. El submarino C-1 persiguió a los destructores, dejando fuera de combate al "Príncipe Alfonso" y al "José Luis Díez", que se dirigen a Cartagena.

Poco después marcharon los torpederos 11, 13 y 21, que se internaron en el mar, y se perdieron en el horizonte. Se efectuaron cuatro disparos de torpederos contra el barco de los números 6, 9, 2, 7 y 14, para aproximarse, remolcando por el "Gaditano".

NUESTRA ESCUADRA

LAS MANIOBRAS DEL MEDITERRANEO

(POR TELEFONO)

Palma.—En la mañana de ayer los submarinos y los demás buques pasaron a la vista de la bahía. A las once y media llegó el "Infanta Cristina", procedente de Mahón, conduciendo al ministro de Marina. Poco después emprendió su marcha hacia alta mar con todos los buques de la escuadra.

Aquí solamente ha quedado el "Dédalo". LOS BUQUES DEL BANDO NEGRO Alicante.—A las ocho de la mañana entró en el puerto la escuadra del bando negro, que había salido ayer a la una de la tarde de Cartagena.

Salieron de la bahía, y delante de Alicante, entre los Cabos Santa Pola y Huertillas, quedaron a poca marca los acorazados "Alfonso XIII" y "Jaime I", protegidos por los submarinos. Los otros submarinos se estacionaron frente al Cabo Huertillas.

A las nueve de la mañana pasó volando a gran altura una escuadrilla de once aparatos, y poco después dos cruzaron sobre la bahía. Un aparato aterrizó en el campo de la Compañía Laticore, para reparar averías. Los demás siguieron a Baleares.

A mediodía vióse en lontananza una división de seis buques, que se suponía el bando blanco, que ha sido avisado por el radio de la presencia en el puerto de Alicante de la presencia. La escuadra enemiga y los acorazados tomaron posiciones, y los submarinos, evolucionando, trataron de cerrar el paso a los buques, desde el Cabo Santa Pola al de Huertillas.

La escuadra negra está embotellada dentro del puerto de Alicante. Se considera inminente un combate, en estas aguas, pues el bando negro no tendrá más remedio que salir a la mar, donde se encuentran ya las avanzadas de la escuadra blanca.

Numerosísimo público estacionado a lo largo de la escollera presencia las evoluciones de los buques de alto porte, y el venir de los submarinos que protegen a los acorazados.

EN PASTORIZA

La romería del domingo Anteyser se celebró en Pastoriza la romería de San Miguel. Desde las primeras horas de la mañana, la carretera de Pastoriza se vio concurridísima de romeros, gente campesina en su mayoría, que fueron cumpliendo diversidad de votos.

Durante todo el día, el monte donde está la imagen de la Virgen, y el santuario, donde se celebraron varias misas, estuvieron animadísimos.

Se mereció, se bebió y se bailó con gran contento, y a la caída de la tarde se inició el regreso a las aldeas respectivas. El próximo domingo se repetirá la romería, para las gentes de La Coruña.

EN EL AYUNTAMIENTO

Homenaje a doña Mercedes Tella

A las cinco de la tarde de hoy se celebrará en el Ayuntamiento el acto de importancia las insignias de la cruz de Alfonso XII, a la directora de la Escuela Normal de Maestras, doña Mercedes Tella de Sánchez Belorado.

Hará la imposición el alcalde Sr. Vines Gilmet y asistirán al simpático acto diversas personalidades invitadas al efecto.

HOY, EN EL CIRCO

El monumento a Cuba

A las seis de la tarde se reunirán en el "Circo" las comisiones encargadas de la propaganda y recaudación de donativos con destino a la erección del monumento a Cuba.

Como ya se recaudado asciendo ya a una importante cantidad, la Comisión Pro Monumento ha por terminada su misión. Así, pues, el motivo de la asamblea de esta tarde es la entrega al prestigioso consili de Cuba, don José de la Luz, de la suma aportada por la provincia.

Es de esperar que al acto, que será público, y en el que seguramente se cambiarán frases de mutuo afecto para Cuba y España, concurrirán no solo los exresidentes en Cuba y los coruñeses donantes, sino cuantos coruñeses simpaticen con la idea del homenaje a aquel pueblo hermano.

La apertura de curso

Hoy se celebrará en los distintos centros docentes la apertura del curso escolar de 1929 a 1930. La Escuela de Comercio lo efectuará a las once de la mañana en el salón de sesiones del Ayuntamiento y a la misma hora será en la Escuela Normal.

CRONICA

UP-DOWN-OFF

Nosotros somos un pequeño profesor de inglés. Honradamente nos preguntamos: "¿Qué es el idioma inglés?" Nosotros, como siempre, antes de contestar a esta pregunta trascendente, hemos permanecido, durante algunas pulsaciones cronométricas, con la mano en la méjilla y nos hemos contestado, después de esta meditación suficiente: el inglés es "down, upoff". "Abajo, arriba, fuera". "Adverbios" que diría el último de mis discípulos.

EN EL AYUNTAMIENTO

Homenaje a doña Mercedes Tella

A las cinco de la tarde de hoy se celebrará en el Ayuntamiento el acto de importancia las insignias de la cruz de Alfonso XII, a la directora de la Escuela Normal de Maestras, doña Mercedes Tella de Sánchez Belorado.

Hará la imposición el alcalde Sr. Vines Gilmet y asistirán al simpático acto diversas personalidades invitadas al efecto.

HOY, EN EL CIRCO

El monumento a Cuba

A las seis de la tarde se reunirán en el "Circo" las comisiones encargadas de la propaganda y recaudación de donativos con destino a la erección del monumento a Cuba.

Como ya se recaudado asciendo ya a una importante cantidad, la Comisión Pro Monumento ha por terminada su misión. Así, pues, el motivo de la asamblea de esta tarde es la entrega al prestigioso consili de Cuba, don José de la Luz, de la suma aportada por la provincia.

Es de esperar que al acto, que será público, y en el que seguramente se cambiarán frases de mutuo afecto para Cuba y España, concurrirán no solo los exresidentes en Cuba y los coruñeses donantes, sino cuantos coruñeses simpaticen con la idea del homenaje a aquel pueblo hermano.

La apertura de curso

Hoy se celebrará en los distintos centros docentes la apertura del curso escolar de 1929 a 1930. La Escuela de Comercio lo efectuará a las once de la mañana en el salón de sesiones del Ayuntamiento y a la misma hora será en la Escuela Normal.

TITULO GRATUITO

Como en años anteriores D. Victoriano F. Acosta concederá, en memoria de su malograda hermana doña Lucía, muerta prematuramente en 26 de Enero de 1925, cincuenta títulos de maestra de primera enseñanza.

Uno de estos títulos corresponde a la Escuela Normal de La Coruña. En el tablón de anuncios de la Normal figuran las normas a que han de atenerse las solicitantes.

Ayer se celebró la apertura del curso escolar en la sociedad benéfica "El Portal de Belén", de la que es fundadora y presidenta honoraria doña Catalina Ostendi. Asisten a la escuela de dicha sociedad, 80 niños, a 20 de los cuales empezó a suministrarles comida diaria.

La directiva del "Portal de Belén" ruega a sus socios protectores, visiten en cualquier día dicha escuela, establecida en la calle de Juan Pérez, número 20.

A bordo del vapor "Monte Louro"

UNA MUERTE REPENTINA

El domingo último, a las ocho de la mañana, fué hallado muerto a bordo del vapor "Monte Louro", dedicado a la extracción de hierro de los buques que naufragó, al patrón del mismo, Fernando Vidal Neira, de 48 años de edad, el cual fué llevado al anfiteatro del cementerio, por orden del Juzgado de la Comandancia de Marina, que instruyó las diligencias del caso.

Ayer, a las once de la mañana, practica- ron la autopsia al cadáver el capitán médico D. Julián Rodríguez López, y el médico auxiliar del ejército, D. José Luis Arias García.

De la diligencia de autopsia resulta que el estado pútrido falleció a consecuencia de una congestión pulmonar. El cadáver recibió sepultura en el cementerio de San José.

Fernando Vidal, estaba casado con Carmen Figueroa, que reside en Corme, y de su matrimonio dejó tres hijos, llamados Fernando, casado, de 23 años, Jesús, de 15, y Carmen, de 13.

Crónica de Vigo

(POR TELEFONO) ACCIDENTE CICLISTA

Vigo 30 (23,15 h).—A las cuatro y media de la tarde regresaba a Porrillo, en una motocicleta, el empleado de la Compañía General Gallega de Electricidad, Manuel Giraldez y al tomar la curva del alto de Puxeiros se aproximó demasiado al coche despedido de la máquina.

CRONICA

UP-DOWN-OFF

Nosotros somos un pequeño profesor de inglés. Honradamente nos preguntamos: "¿Qué es el idioma inglés?" Nosotros, como siempre, antes de contestar a esta pregunta trascendente, hemos permanecido, durante algunas pulsaciones cronométricas, con la mano en la méjilla y nos hemos contestado, después de esta meditación suficiente: el inglés es "down, upoff". "Abajo, arriba, fuera". "Adverbios" que diría el último de mis discípulos.

"Si, señor" contesta el alumno sin levantarse de su banco. Nosotros hemos prescindido de toda cortesía en la hora lectiva. No nos importa la etiqueta. Hoy ya nadie se quita el sombrero para saludar a una señora. Seamos coevos.

"Up, down, off" "That is the question", "¿Qué es el inglés?" Y mis alumnos contestan: "Up, down, off". "Son adverbios" siguen mis discípulos que no sólo modifican si no que cambian radicalmente la acción del verbo, esto es que alteran sustancialmente el significado de la palabra.

Nosotros conocemos algunos documentos diplomáticos, ya del dominio público, en los cuales los monoslabos que analizamos, "Up, down, off" han decidido la suerte del mundo político. No opino que Inglaterra es la dueña del mar gracias al equívoco, determinado por estas tres palabras cabalísticas: "Up, down, off" que como prefijos pomen un sentido vacilante en toda palabra inglesa.

Doblado sobre mi mesa de estudio, en una actitud profundamente reflexiva, ofrezco, modesto profesor de inglés en un Instituto Nacional, esta crónica a los plenipotenciarios conspicuos.

RAMON ARMADA QUIROGA.

Coruña-28-9-29.

UNA DISPOSICION

El certificado económico de impresos

La "Gaceta" publica la siguiente Real orden: "El criterio arraigado en la Administración postal dar al público las mayores facilidades, convenida de la influencia decisiva que en la economía nacional producen cuantas medidas tiendan a que el correo cumpla sus características primordiales de rapidez y baratura que le haga asequible a todas las clases sociales.

Este convenio dio lugar a que los beneficios concedidos por las disposiciones legales a los libros, revistas y ediciones de música, en cuanto al certificado de cinco céntimos, se ampliasen a "todas las publicaciones periódicas e impresos", según dispone la Real orden de este Ministerio de 12 de Abril de 1929.

Mas no se pudo prever el incremento que tal medida había de producir en las operaciones postales, en forma tan arrolladora que de no poner remedio bastaría para entorpecer el servicio, que hoy en período de reorganización no cuenta con el personal y material necesarios para hacer frente a un movimiento extraordinario en el tráfico de una clase de correspondencia que, por ser certificada, necesita de manipulaciones minuciosas y delicadas en su admisión, correo y entrega.

En una palabra: al amparo de una tarifa que a fuerza de ser reducida sería ruinosa para la Administración de no existir las razones dichas, hoy se certifica hasta el más modesto impreso, a tal punto que un remilgo de esta Corte ha intentado hacerlo con 40.000 circulares que remitía con fines de propaganda mercantil.

Fundado en las razones preinsertas y a propuesta de la Dirección general de Comunicaciones. S. M. el Rey (D. G.) se ha servido dejar en suspenso la Real orden de este Ministerio de 12 de Abril del corriente año, en lo que afecta al certificado económico de los impresos hasta tanto que se lleve a cabo la reorganización total del servicio de Comunicaciones, lo que se efectuará gradualmente en el curso de 1929, entendiéndose desde el 1.º de Enero de 1928, que se certificarán, sólo puede aplicarse, de los certificados, con lo que dispone el artículo 10 de la vigente Ley del Timbre y orden del Ministerio de Hacienda de 21 de Enero de dicho año de 1928, en los tres casos siguientes: libros, revistas que se vendan a un precio superior a 25 céntimos y consten, por lo menos, de 32 páginas, y ediciones de música, y que para que puedan acogerse a esta reducción los envíos dirigidos a aquellos países con los cuales existen establecidos España Convenios postales internacionales, sea condición precisa que su texto se halle redactado en lengua hispanica".

Crónica de Orense

EL HOMENAJE A LA VEJEZ

Orense, 30 (23 h).—En el Teatro Losada celebróse ayer el Homenaje a la Vejez. Presidieron las autoridades. El presidente del Patronato Local, don Francisco Villanueva, pronunció un discurso explicando el significado del acto.

Después habló el catedrático de la Universidad compostelana y presidente de la Caja regional Sr. Barciza, que hizo diversas observaciones sobre el régimen de retiro obrero.

Seguidamente procedió al reparto de diez libretas de pensión a otros tantos ancianos. Varias distinguidas señoras les entregaron con las libretas cestas con merienda. Hizo el resumen de los discursos el gobernador civil Sr. Marín Añua.

LA SECRETARIA DE LA ASAMBLEA

Estuvo hoy en Orense la secretaria de la Asamblea Consultora doña Carmen Cuesta.

EL SENSOR CAMBO

También estuvo en Orense, de paso para Madrid, adonde siguió después de haber almorzado, el político catalán D. Francisco Cambó.

INFORMACION DEPORTIVA

Una mala jornada para el deporte coruñés. -- Pierden el «Deportivo» y el «Emden». -- Los partidos en el resto de España

La jornada de anteayer

De todas las luchas que hubo ayer en España entera, para los gallegos ha sido la más importante la celebrada en el campo del Infernito, por aquello de que en el primer choque pudo quedar perfectamente definido el campeón regional. No sucedió así, empero, mas las mesnadas deportistas fueron a la ciudad vecina con entusiasmo y miles de aficionados quedaron pendientes del gran choque como el padre del hijo que va a la guerra. La idolatría de los entusiastas del fútbol por el club ferrolense es de un género digno de estudio por su singularidad económica casi coincidente con las esperanzas económicas inauditas y el afán conquistador, verdaderamente admirable, que traslada la riqueza de un pueblo a otro, aunque sólo sea por unas horas. Ahí está, sin duda, un ejemplo admirable para desarrollar en Galicia un turismo "para nós" a base de un intercambio de visitas y sobre un principio de tal modo fundamental y grato como el de extender por los rincones todos de la región los cuartos a porriño.

Es de notar que si los coruñeses podemos mostrarnos satisfechos de nuestro decidido empeño por dar lustre a la casa deportiva local, los departamentales deben de saltar de gozo pensando en la conveniencia de mantener incólume la rivalidad existente. Como que estos vienen a ser los herederos de aquella vieja "Deportiva" que ha caído por consunción de una potencia en el modernismo balaidos. Ahora será, a menos que el club signifique milagros, una lucha entre coruñeses y ferrolanos con un horizonte casi idéntico entre la gran familia (?) deportiva de España.

Pero volviendo a lo que íbamos, confesamos polidamente que nos ha sorprendido el resultado habido en el Infernito porque el entusiasmo ajeno nos había contagiado, fuercemente. Sin embargo, en estos momentos de reflexión serena, comprendemos hasta qué punto hemos sido ilusos.

Efectivamente, vencer en Ferrol podría ser, como otros años, empresa fácil para un equipo perfectamente armonizado en todas sus líneas y hasta exclusivamente dotado de un espíritu "perforador" que le hiciera peligrar por sus ímpetus; pero ni el "Deportivo" ofrece una armonía perfecta en sus líneas, ni posee la magnífica cualidad de perforar. Hay en su línea de ataque, por ejemplo, lamentables prejuicios ante la puerta, porque es necesario esperar, aunque se pegue de pelmas en el grado máximo, en que la línea defensiva de la otra parte se desmorone por los efectos de la presión constante. Lo de no ser ligero y de no perforar trae por consecuencia una facilidad para los que defienden; lo de no tirar a tanto resulta parecido a lo del cazador que apunta y no hace fuego. Si no hace fuego, es evidente que no caza.

Después de esto se agrava con la comprensión de que el "Racing" ferrolano tiende a su favor los elementos: el del ambiente, que una excursión no puede correctamente modificar, y el de la pérdida del tradicional respeto al "Deportivo", porque el club coruñés, que constituyó siempre un enemigo invencible en la ciudad departamental, ha dejado de ser, desde el año anterior, aquel terrible "coco" para el cual los equipos, los campos y el público ferrolanos no eran sino simples accidentes en su carrera. ¿Cómo cambian los tiempos!

Pero vamos a insistir en la pelmez de que el "Deportivo" debe atender a un excepcional problema: el del ataque perforador, que no se resuelve ni por cuanto hay de bueno y de malo en el partido. Sin mover a figuras venerables o consagradas, tenemos el ánimo dispuesto a convenir que el club coruñés no tiene equipo de empuje. Falta decisión, se carece de un elemento casi vital en el mejor sentido deportivo y social de la frase, que haga brecha, por sus ímpetus de fuerzas a los demás y ponga una interrogante en el ánimo de los contrarios. Podemos agregar que estimáramos mejor un poquito menos de ciencia a cambio de más empuje. Que veagan los jóvenes de entusiasmo y de vigor a sustituir a las viejas encelpeadas que pierden dominando. En el fútbol, como en la guerra, la victoria se inclina siempre a favor del osado, nunca del temeroso. En el fútbol la ciencia es una verdadera adición necesaria al preparador, en la guerra, el Estado Mayor, que dirige. Líneas adelante, el hombre energético es la visión complementaria de la obra.

El "Deportivo" debe buscar elementos jóvenes, entusiastas, poco científicos pero gallardos, que no vuelvan grupas ante el contrario, sino que se arrojan ante la dificultad de vencer. No "conscientistas" balaidos que calculan a cada minuto la posibilidad de perder, sino jóvenes constantes, ilusionados que lleguen al término del partido con el corazón embargado de esperanza.

Cuando el "Deportivo" tenga un equipo compuesto de esta guisa, cabe esperar una victoria admirable y es decoroso perder con el frente al cielo, porque la ciencia que hace al club blanquiazul es como la inteligencia en el abridor y la tenacidad en el impetuoso.

No queremos cerrar estas líneas sin poner nuevamente en movimiento al entrenador, cuyas condiciones y cuyo entusiasmo nos contagian, por fortuna.

Queremos decir a Paco González que su labor fundamental en el "Deportivo" es la de hacer "hombres útiles al deporte", no científicos. En esta inteligencia y seguridad esperamos de él que ponga un momento la cara sobre la palma de la mano para pensar seriamente en quienes son útiles y cuáles y para regenerar al equipo coruñés.

Ahora es tiempo aún de aprovechar el entusiasmo de aficionados y directivos para encargar al club por el sendero que todos desean.

EL DUENDE DE X.

EL «DEPORTIVO» PIERDE CON EL RACING POR 2-0.

Aunque el entusiasmo de los aficionados herculinos se duerme en el justo momento en que se termina el campeonato regional para reavivarse lentamente en la temporada siguiente, este siempre con sistemática repetición e idénticas perspectivas, este año la fe subió de punto como se ha visto por la excursión ferrogallega que organizó y llevó a feliz término el semanario deportivo local "El Balón", sin contar con la admirable caravana de automóviles que transportó a la vecina ciudad un contingente excepcional de aficionados.

Que este hecho tiene algo de insólito porque las bases fundamentales del "Deportivo" son, por ahora, ni más ni menos anales que la del año pasado, no tenemos inconveniente en dejarlo señalado con espíritu paladino; pero que el tipo del entusiasmo coruñés es absolutamente único

en el mundo entero, lo aseveramos con marcadísima convicción.

El "Deportivo" no hemos dicho reiteradamente con el éxito que ustedes ven, no ha olvidado dos defectos que en el soil substanciales: el de imprimir mayor movilidad al ataque y el de que éste se decida con frecuencia a tirar a tanto, desde cualquiera de los puestos y tan pronto como el balón llegue a un metro del área. En ocasión de la semblanza de Ramón González hemos tenido el buen humor de perder el tiempo recomendándole.

Hay otro detalle de innegable importancia: el de que el "Racing" le ha perdido el respeto al "Deportivo" desde que éste dejó en la ciudad departamental el campeonato de Galicia. Hasta entonces, el equipo coruñés tuvo ciertos privilegios sobre el ánimo de sus contrarios; pero adquirida por éstos la convicción de que nuestros jugadores son fáciles de contener en los escasos ímpetus que, de Pascuas en Ramos, ofrecen, sobre todo por la fama de irresolutos de que disfrutaban, la cosa no tiene remedio. Serenado el ánimo de los rainguietas quedó una razón positiva e inflexible: vencer por una táctica; y esa táctica, habilitadamente puesta en práctica, consistió en defender enérgicamente la meta por medio de fuertes coletes. De esta suerte, si a un equipo se le acierta en su defecto irremediable, no tiene duda que se le anula en absoluto con la notable particularidad de que en el Deportivo radica en su probada inofensividad ante la casilla.

Volvemos a insinuar con íntimo desagrano en que el equipo coruñés no puede ganar un partido de altura por falta de energía en el trámite de las jugadas y por la pasividad tradicional en que se desenvuelve. Fáltale al club coruñés un espíritu optimista, mejor juvenil, sin calculadas perspectivas de derrota. Nuestros jugadores tienen de sí propios un concepto tan humilde, que cuando se ven separados, en los momentos en su afán de juntarse para hacer fructificar la labor que les corresponde, se achican lamentablemente. Por añadidura, no se fiosa de pedir a Ramón que exanga su físico del modo que lo hacía en 1925; ni a Pereiro, que es, ante todo científico, flexible y limoso en fútbol; ni a Hilario, que empezando su carrera ha de pensar en obtener de ella cuantos beneficios pueda, que ojalá sean muchos.

Pus si con estas líneas hemos dicho hasta aquí que no existe razón alguna para una excursión magna bajo la esperanza de traer una victoria, lo demás se hace automáticamente. La confirmación plena de ello es que, como Pasará en los buenos tiempos del Celta, Manolín ha contenido el ataque deportivista, que en el primer tiempo del domingo, ligó admirablemente el juego.

Y esto es todo cuanto puede decirse del encuentro del Infernito.

Lo demás, en cuanto afecta a animación y a agitación deportiva, ya nos ha hablado su propia lengua. Estamos como en los mejores tiempos...

ANTES DEL ENCUENTRO ANTIMACION EN LA CORUÑA Y EN EL FERROL.

Desde las primeras horas de la mañana la animación en ambas ciudades era extraordinaria, alcanzándose excepcional venta de localidades.

En Ferrol se vieron las calles invadidas de forasteros que comentaban con calor. Los automóviles empezaron a llegar a la ciudad departamental a las diez de la mañana, calculándose que han sido más de cinco mil turistas solo de La Coruña con un número aproximado de quinientos aficionados.

A las once salió el tren especial de "El Balón", con cerca de mil quinientos viajeros. El tren de las 6:30 y el de las 11:40 también llevaron centenares de aficionados. De tal suerte se puede calcular que el número de aficionados que nuestra ciudad dio para el partido de anteayer fue aproximadamente de tres mil, en números redondos.

Y las cábalas se sucedieron intermitentemente hasta la hora del partido con las consignas de discrepancias. Por ejemplo, se decía que el "Deportivo" iba decidido a vender cara la victoria porque a los jugadores valdría una suma considerable. Y, en justa compensación, se hablaba de igual propósito y resultado para los rainguietas que tenían y tuvieron un entusiasmo y una constancia admirables.

COMO FORMARON LOS EQUIPOS.

El "Deportivo" alineó así: Isidro; Otero, Rey; Espaza, Lameiro, Fariña; Torres, Ramón, Pereiro, Hilario y Caca. Bases: Messguer; Manolín, Aljandrin; Balseiro, Rivera; Sibilán; Moralada, Palacios, Totós, Alfredo y Juan Antonio. El arbitraje, en defecto de no venir los designados de común acuerdo por ambos clubs, corrió a cargo de Hernández Areces.

EL PARTIDO.

Elige campo el Deportivo y saca el Racing, que llega con su línea de ataque ante Otero. Este interviene valientemente y aleja el peligro, siendo aplaudido.

El Deportivo se serena y domina plantándose ante la casilla ferrolana. Allí Pereiro e Hilario se entreliegan en una magnífica jugada de inteligencia que muere por falta de decisión por el remate.

Los coruñeses continúan dominando intensamente con el desconcierto de los rainguietas. Y llega el momento en que Caca hurga a Manolín y manda un pase retrasado que Hilario empalma pasando el balón fuera por centímetros. La ovación es grande.

Anotamos una breve reacción de los ferrolanos, que se lanzan sobre la casilla deportivista. No obstante, Isidro sólo tiene que intervenir una vez de punto, sin mayor peligro.

Y vuelve el Deportivo a la carga y Torres, aprovechando el desconcierto propio y el que envía un tiro a tanto; el poste rebotó el balón y se forma tremendo revuelto que Alejandro resuelve llevando el esférico fuera de la zona de peligro mediante un energético pletazo. El público protesta en parte y los deportivistas se dirigen al árbitro reclamando penalty; pero no se le concede.

Aparte incursiones sueltas del Racing, el Deportivo domina intensamente poniendo a prueba la excelente calidad de la pareja Alejandro-Manolín, que está espléndida y corta cuanto viene sobre ella.

La inulidad de la vanguardia blanquiazul ante la meta. Efectivamente, en la primera parte sólo tiró Hilario a tanto.

De los rainguietas se decía que ponían especial empeño en vender y que entraban con singular ímpetu.

SEGUNDO TIEMPO.

Empieza el Deportivo atacando por el ala derecha sin resultado.

El Racing cobra bríos y se cuele por las alas con gran rapidez, menudeando los momentos de peligro para la casilla deportivista.

Totós y Alfrédin mandan dos tiros que se pierden.

Un avance rapidísimo del Deportivo corona Hilario con un tiro magnífico que detiene Messguer, oyendo la consiguiente ovación.

Y viene el primer tanto rainguieta, dura material de Palacios.

Moralada escapa a gran velocidad, e Isidro, creyendo que el balón va fuera, se queda tranquilo. El extremo centra ligeramente atrás y Palacios remata a velocidad consiguiendo el primer tanto. La ovación es ensordecedora.

Los coruñeses se achican lamentablemente en tanto que los rainguietas se animan. No obstante, Pereiro consigue llevar un balón flojo sobre Messguer, que éste defiende sin apuros.

Y como el ataque no reacciona, lo hacen los medios, que asedian y sirven "en bandeja", lo que no impide para que la vanguardia no recorra un balón.

El segundo tanto del Racing viene por un remate flojo de Alfredo, aprovechando un despeje flojo de Isidro a un tiro de Juan Antonio. El entusiasmo del público es enorme.

Hasta el final, el encuentro carece de interés verdaderamente deportivo. Menudean los golpes, especialmente entre Rey y Totós, al punto de resultar peligrosos.

Y el encuentro termina con un tiro de Torres que sale fuera sin pena ni gloria.

COMENTARIOS FINALES.

Todos los espectadores convienen en que el Deportivo fracasó rotundamente en su línea de ataque, que se mostró lento e irresoluto en los momentos de la verdad.

En cambio, tanto la línea media como la defensa se portaron maravillosamente, especialmente en la primera parte, en la que realizaron una labor heroica.

El Racing jugó bien en general, mostrando defensas. Estos especialmente y de ellos Manolín, que tuvo una tarde inspiradísima.

En conclusión, se dice, y con razón, que venció la mejor línea de ataque.

EL REGRESO DE LOS EXCURSIONISTAS.

A las nueve de la noche empezaron a regresar excursionistas en automóviles.

Todos ellos coinciden en que el Deportivo pudo vencer si el ataque pusiera más valor en la entrada. Se censuraba agratamente a la tripleta y no se decían cosas muy favorables a Torres, de quien se aseguraba estuvo extremadamente apático.

Los coruñeses empezaron con entusiasmo, malogrando algunas ocasiones de marcar por el atropellamiento con que actuaron los delanteros.

En cambio, los rainguietas aprovecharon un revoltijo para que Chico hiciera el primer tanto de la tarde.

El segundo tiempo se distinguió en favor del "Emden", que dio mucho que hacer a la defensa pontevedresa, aunque en forma relativamente peligrosa por la escasa tenacidad de los herculinos en el momento del remate.

El "Eirriña" consiguió el segundo y último tanto cuando faltaban un par de minutos de juego, y ello por mediación del extremo derecho, colándose velozmente y cruzando un gran tiro.

El "Emden" perdió, pues, el partido por 2-0, mostrándose bajo de forma, excepto en la defensa.

El "Eirriña" estuvo a la altura de su contrariedad; con la diferencia de que aprovechó las dos ocasiones que se le presentaron para mover el marcador.

París hizo una labor discreta, aunque hay quienes dicen que favoreció a los pontevedreses.

EL CELTA VENCE AL UNION POR 8-1.

Ante gran concurrencia jugaron el Celta y el Unión, venciendo el primero por ocho a uno.

En el primer tiempo marcaron: Polo 2, Losada, 2 y Valcarlos 3 más.

El Unión consiguió uno por casualidad. El partido careció de interés por la manifiesta diferencia de potencias.

Arbitró Handicap a gusto de todos.

OTROS RESULTADOS.

GLON.—El Sporting venció al Stadium Avilés por 3 a 1.

LA LINEA.—Se suspendió el encuentro Sevilla-Balompedia.

MADRID.—El Nacional venció al Unión por 4-2.

El Racing y el Athletic empataron a 2. VICTORIA.—Empataron a uno el Deportivo Alavés y el Sestao.

Se lesionó de importancia el alavés Antero.

EL "ESPAGNE"
A las ocho de la mañana de ayer entró en este puerto el vapor "Espagne", de la Transatlántica Francesa.

Procedía de Veracruz y la Habana, conduciendo para La Coruña 7 pasajeros de cámara y 435 de tercera clase, y 462 y 418, respectivamente, en tránsito. Trajo también para esta capital 80 sacas de correspondencia.

A las cinco de la tarde zarpó para Santander, Plymouth y el Havre.

MAREAS PARA HOY
Horario de verano.—Pleamar: A las 2,07 y a las 2,59.
Bajamar: A las 9,56 y a las 9,17.

¿Queréis comprar JOYAS de absoluta confianza, a precios económicos? Solamente en

El Todo de Ocasión
Compra-venta—SAN ANDRES, 92

TRIBUNALES
Señalamientos para hoy.—Salas de lo Civil.—Ordinaria.—Laliñ: Doña María Saavedra con D. Plácido Goyanes y otros, sobre nulidad de una mejora y otros extremos. Letrados Ulloa y Reino Gamaño, Carballo; D. Pedro Facal Pastoriza c/ José Graño Grac y otros, sobre reivindicación de bienes. Letrados Suárez Carrero y Barja.—Orens: Doña Esperanza Otero con Antonio López García, sobre cumplimiento de un contrato. Letrado Durán García.

Extraordinaria.—Lugo: D. Alfonso Escariz con D. Rafael López, sobre nulidad de una escritura. Letrados Blanco Rajoy Espada y Vilas.—Santiago: D. Manuel Maroño con D. Francisco Conde, sobre retracto. Letrado Durán García.

Escuela Nocturna Obrera (gratuita) dirigida por señoras
Desde el día 2 de Octubre queda abierta la matrícula en este Centro de enseñanza, todos los días laborables, de seis y media a siete y media, en el bajo de la Plaza de María Pita, número 9.

CONSULTA sólo cinco días
D. Eusebio Navas
MÉDICO NATURISTA
Tratamientos para todas las enfermedades por nuevos regímenes alimenticios.—De 12 a 3
Hotel Orensana.—Calle de los Olmos

Bolsa del pescado
EN LA CORUÑA
En el muelle de la Palloza se vendieron ayer 9 cajas de merluza de 3,25 a 3,50 pesetas el kilo; 60 de pescadilla de 0,99 a 1,50; 15 de besugo a 1,50; 170 de gallos de 0,75 a 1,25; 25 de congrio de 1,80 a 2,30; 22 de chicharros a 0,65; 40 lotes de abadejo a 1,75; 33 de calamares a 4,50; 5 de lenguados a 5,50; 8 de lubinas a 5; 11 de rapas de 6 a 8 pesetas el lote; 8 de cazones de 3 a 8; 9 de rayas de 0,50 a 5; 250 langostas de 8 a 10,75 cada una; cuarenta medidas de sardina de 89 a 94 pesetas medida, y 225 de parochá de 19 a 22,50 pesetas.

EN CADIZ
Se vendieron 90 cajas de merluza de 2,75 a 3,10 el kilo; 200 de pescadilla de 1,10 a 1,40 y 110 lotes raros.

EN VIGO
Colizaron 48 cajas de merluza de 2,75 a 3,25 pesetas el kilo; 50 de besugo a 1,40. 275 de pescadilla gorda de 1,60 a 2 y 190 de pescadilla torcida y fina a 1,40 la primera y a una la segunda.

(Datos facilitados por don Andrés García Carro, Plaza de Pontevedra, núm. 4).

M. CORREDOIRA
MÉDICO
Rayos X.—Pneumotórax artificial. Especialista en enfermedades del Pecho de los Hospitales de Madrid y del Servicio del Prof. Sergent de París.
San Andrés, 20-1. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

REGISTRO CIVIL
DISTRITO DE LA AUDIENCIA
Nacimientos: Daniel Gallego Parada, Victoria Barbeito Sánchez, Carmen Silva Mira, María de la Luz Gómez García, Ramona Salto Rodríguez y Antonia Álvarez Montero.
Defunciones: Fernando Vidal Neira, 48 años (congestión pulmonar).
Matrimonios: Manuel Rilo Prado con Doringa Meñán Porto.

DISTRITO DEL INSTITUTO
Nacimientos: Purificación Varela Vázquez, Purificación Núñez Díaz, Victoria Somoza Iglesias, José Gutiérrez Barreiro, Ignacio Seijo Fernández y Adolfo Villario Balsa.
Defunciones: María Cano Bermúdez, nueve meses (gastro enteritis); Felipe López López, veintidós meses (eclampsia infantil); Manuel Ferrero Fernández, setenta años (enteritis); Dolores García Calvo, nueve meses (gastro enteritis aguda); Eladio Díaz Dillo, ocho meses (meningitis tuberculosa).
Matrimonios: Juan Cortés Prado con Dolores Vecino Casal, Antonio López Prado con Josefa Blanco Pan, Alfonso Cervera Goenaga con Aurora Vázquez García, Ramón Prego Rodríguez con Antonia Núñez Macerías y Francisco Martínez Cadaveira con María Sánchez Casal.

CLINICA DEL ESPECIALISTA
D. ED. LOPEZ LACARRERE
CONSULTA DE
Oídos, Nariz y Garganta
De 12 a 1 y de 4 a 6
PLAZA DE ORENSE, 2-A
Teléfono, 609

VIAJEROS
Regresó de Montevideo, donde pasó una temporada con su hermano el Dr. D. Constantino, presidente del "Centro Gallego" de aquella capital, el canónigo D. José Sánchez Mosquera.

Llegó ayer a La Coruña el diputado provincial D. Juan Bajeiro Pérez.

Estuvieron ayer en esta capital el director del Hospital de San Lázaro D. Daniel Pimentel y el administrador del Hospital provincial de Santiago D. Ramón Piñel.

Regresó ayer a Ferrol el prestigioso profesor de aquel Instituto y querido colaborador nuestro, D. Ramón Armada Quiroga.

Esteban Padilla
Médico especialista en enfermedades de los Niños
De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao
MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 de la tarde
Para avisos: Sánchez Bregua, 64.
Real, 67, segundo

La conferencia de hoy
Como ya hemos anunciado, a las ocho y media de la noche de hoy dará una conferencia en el Liceo de Monelos el distinguido médico naturalista D. Eusebio Navas. Discurrirá sobre el tema: "Las vitaminas".

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista
Antonio Benavente Martín
Consulta y operaciones, de 9 a 1
Peño, 1 (segunda a la Plaza de Orense)

PUBLICACIONES
LA FARSA.—"El Cardenal", la famosa obra de Parker, adaptada a nuestra escena por don Manuel Linares Rivas y Federico Reparez, aparece esta semana publicada en "La Farsa".

VIDA GALLEGA.—El número 425. Es precioso. Un nuevo alarde de la perfección y la amenidad con que la popular y puntualísima revista, cada vez mejor, sabe hacer sus cosas.

Los retratos de las bellezas de Lugo y Ferrol, en colores, obra de la Academia, acreditan por sí solos a un periodista. Los reportajes son interesantísimos. El texto es mucho y muy valioso. La otra parte informal, una gráfica abraza todo lo más saucal ocurrido en la región y en el seno de nuestras colonias de América.

"Vida Gallega" no descansa en la ejecución de su plan de mejoras, en el cual se descubre perfectamente la trama de una obra pensada largo tiempo que se va desarrollando con paso seguro de éxito en éxito.

MILLONES de personas proclaman sin vacilar la exquisitez de la Cerveza "El Águila" de Madrid.
¿Por qué no la prueba?

T. S. H.
De los programas nocturnos para hoy Madrid.—22. Concierto de orquesta, recital de canto, selección musical "El Caserío".

Turín.—23. Discos de gramófono. Praga.—22. Música de baile. Londres.—22. Consejos musicales. Stuttgart.—22. Orquesta de la estación.

Hamburgo.—22. Transmisión de una revista desde el Trocadero. Toulouse.—21. Selección de "Carmen". Génova.—21. Concierto sinfónico. Berna.—20. Noticias de última hora. Roma.—21. "Aida", ópera. Langenbrunn.—20. "Los soldados", ópera.

Davenport.—20. "Rolando", drama de Harding. Munich 20. "Guillermo Tell", drama de Schiller. Lausana.—22. Concierto de orquesta.

Crónica local
Dr. Gradaille
Consulta y operaciones de la vista, de once a doce y media.
Calle de Compostela, núm. 6-primera

Debe presentarse en el Gobierno militar en día hábil y horas de diez a doce, para recoger documentos militares, el soldado licenciado Miguel Álvarez Rodríguez.

Por maltrato a Teresa Louro Seijas fueron denunciados al Juzgado correspondiente José Avilés y su esposa Francisca Patiño Taboada.

Peluquería de José N. González
Real, 9-1.
Servicio esmerado e higiénico. Abonos económicos.
El gobernador civil impuso ayer, por distintas faltas, varias multas que importaron 250 pesetas.
Trabajando ayer en el muelle de la Pellosa el mecánico José Zorra Echeveste, tuvo la desgracia de sufrir quemaduras en el brazo derecho, pasando a curarse a la Casa de Socorro.
Doctor M. Sánchez Mosquera
Consulta y operaciones de la vista
De diez a una. Especial para niños y niñas a siete.
Calle de Compostela, 6-primera
La camioneta C-704, conducida por Cipriano Amor, chocó ayer en la calle de Linares Rivas contra un farol del alumbrado público, rompiéndolo.
Ayer se incendió la chimenea de la casa número 19 de la calle de Juan Pérez, siendo sofocado el fuego por una sección de bomberos.
Primera Comunión
Los mejores retratos, Modelos de lujo y económicos. Regalo de un similitudinal.
SAMANIEGO
San Andrés, 35
María Garrido Blanco, sirvienta del "Lace Hotel", denunció a la policía a sus compañeras suyas, llamadas Andrea...

Teatro Linares Rivas
HOY
A las 7 3/4 tarde y 10 3/4 noche
ESTRENO de la interesantísima producción americana en seis partes, de las "Selecciones Verdaderas", titulada:
BAJO EL SOL DE CALIFORNIA
Asunto dramático, interpretado principalmente por
GASTON GLASS y DOROTHY DWAN
Completa programa la graciosa ópera cómica en dos partes, titulada:
Sandalia es hombre terrible
Butaca de patio, 0,75.—Entrada, general, 0,25

NO LE DE VUELTAS...
La Cerveza «El Águila», de Madrid, es la que tarde o temprano usted exigirá le sirvan.

SICCION RELIGIOSA
Santos de hoy.—El Santo Ángel Custodio de España, Remigio y Julio.
Idem de mañana.—Los Angeles de la Guardia, Satorio y Secundario.
Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de los Dolores en San Nicolás.

Joaquín Portela
Los retratos más originales
El único que hace arte con la Fotografía
Estudio: Real, 5
EL PUERTO
Barcos que entran: Vapores "Río Gabriel", procedente de Gijón, con carga general; "San Jorge", del mismo puerto, con carbón; "San Ireneo", de idem, con idem; "Ribadesa", de Ribadesa; "Tristán" de Bremen y Amberes; "Lalmbeck", de Bilbao, con carga general; "Espagne", de la Habana, con pasaje, y los veleros "Segunda Ramona", de Ferrol, con carga general, y "María Dolores", de Corne, en lastre.
Fuéron despachados: Vapores "Río Gabriel", para Barcelona; "San Ireneo", para Gijón; "Espagne", para el Havre, con pasaje; el remolcador "María Dolores", para Ferrol, con su equipo, y los veleros "Segunda Ramona", para Miño, y "Eduardo Domínguez", para Villagarcía, los dos con asfalto.

que María Rocha y Concepción Amado, las cuales por lo visto recogieron una carta que le envió a la denunciante su hijo y no se la entregaron.

Las compañeras de María niegan que sea verdad lo dicho por aquélla.

La denuncia se cursó al Juzgado de instrucción del distrito de la Audiencia.

Fueron cruzados ayer en la Casa de Socorro, José Castro Arca, de lesiones, que le fueron producidas al ser atropellado por un vehículo de Serapio Cuadrado, de magullamiento del dedo medio de la mano derecha, ocasionado casualmente.

En los Cuatro Caminos chocaron ayer el automóvil G-1.117, conducido por Agustín Fernández, y un coche tirado por caballos, propiedad de Santiago Cabrera.

Ambos vehículos resultaron con daños que ascienden a unas doscientas pesetas.

Le ha sido conferido el mando de la segunda Comandancia de Sanidad Militar, en la cuarta región (Cataluña), al coronel médico don Valentín Suárez Puerto, actualmente destinado en el Hospital Militar de La Coruña.

Información Telefónica

La Exposición de Sevilla

UNA ARTISTA BRASILEÑA

Madrid.—Se encuentra en la Corte la artista brasileña Elena Malhaes, enviada por su Gobierno para tomar parte en la Semana Brasileña, organizada en la Exposición de Sevilla.

Mañana dará una función en el Círculo de Bellas Artes.

Primo de Rivera en Jerez

INAUGURACION DE UN MONUMENTO

Jerez.—Ayer se inauguró en la Plaza de Alfonso XIII el monumento erigido al general Primo de Rivera.

El conde de Villamiranda leyó el acta del acuerdo municipal para la creación de este monumento.

Después leyó doña Catalina Aranda, en nombre de las mujeres españolas, unas cuartillas ensalzando la labor del presidente.

El general Primo de Rivera habló para dar gracias por el homenaje.

UN BANQUETE

Jerez.—Después de inaugurado el monumento celebró un banquete.

Presidieron el infante Carlos, el cardenal Luadafán, el conde de Guadalhorco y otras personalidades.

Los comensales fueron doscientos.

EN LOS TOROS. — UNA VERBENA. — OTROS ACTOS

Jerez.—Ayer asistió el jefe del Gobierno a la corrida de toros.

A las siete de la tarde dió comienzo en su casa la anunciada verbena popular, que estuvo muy animada.

Durante ella el general conversó con numerosas personas de la localidad, obsequiando a los concurrentes con vinos, pastes y emparedados.

Se calcula que desfilaron por la verbena unas quince mil personas.

Mañana será obsequiado el presidente de un banquete en el palacio de los Uques de Abrantes.

LA NUEVA ESTACION

Jerez.—A las once de la mañana se efectuó la colocación de la primera piedra de la nueva estación de viajeros, que servirá de enlace a la línea en construcción de Jerez a Amadén con los Ferrocarriles Andaluces.

Asistieron el jefe del Gobierno, el conde de Guadalhorco y las autoridades.

OTRO MONUMENTO

Jerez.—A las doce de la mañana se inauguró el monumento erigido a Juan Manuel Durán.

Rindió honores una compañía de infantería de marina.

Durante el acto evolucionaron varios aviones.

Se leyó la adhesión del infante D. Alfonso y fueron pronunciados discursos por varios oradores.

El marqués de Estella recordó el vuelo del "Plus Ultra", y elogió a la armada y aviación.

Dirigiéndose al hermano menor de Durán, próximo a ingresar en la Marina, lo animó para que siga la carrera que tanto honró a su hermano.

A continuación el alcalde descubrió el monumento.

LA CASA PARA CORREOS Y TELEGRAFOS

Jerez.—En la explanada de frente al teatro de Marte se celebró la colocación de la primera piedra de la casa de Correos y Telégrafos.

Presidió el general Primo de Rivera.

DE TOROS

"GORDILLO", GRAVEMENTE HERIDO

Zaragoza.—En la corrida de toros efectuada ayer en Zaragoza resultó cogido el diestro "Gordillo", que presenta una herida en la región anal, de ocho centímetros de profundidad, con desgarro de las partes blandas y perineales, que interesa el recto.

Su estado es muy grave, habiéndole sido aplicadas varias inyecciones de suero anti-gangrenoso.

SE PROHIBE SACAR EN HOMBROS A LOS TOREROS

Sevilla.—Por disposición del gobernador civil se ha prohibido que los diestros salgan de la plaza en hombros.

Motivan la medida las lesiones que sufrió Palmeño al recibir el entusiasmo del público.

CORRIDA ACCIDENTADA

Gandía.—En Ondara se celebró una corrida pródiga en accidentes.

Se lidiaron cuatro Utreros por Pastorcito y Mallaito de Gandía.

El primero alcanzó éxito matando.

El segundo se hirió con el estoque en la ceja derecha y en la mano al entrar a matar.

Durante todos los toros se arrojaron al ruedo multitud de "capitalistas", que fueron dispersados por la guardia civil.

Se organizaron verdaderas luchas en el ruedo, resultando numerosos contusos por puñetazos y golpes.

Crónica negra

RISA SANGRIENTA

Madrid.—En el camino bajo de Vicalvar riñeron ayer José Pajes y José Mero Pérez.

El primero resultó con una herida de arma blanca.

UN ROBO

Madrid.—Mientras trabajaba en un bar de la calle de San Bernardo, le quitaron al obrero Antonio Era, de un bolsillo de la americana que tenía colgada, un anillo de oro, tasado en 135 pesetas y un bolso de plata conteniendo 100 pesetas.

VIAJERO GRAVEMENTE HERIDO

Medina.—Al llegar el segundo rápido ascendente de Andalucía a la estación de Manzanares, un viajero pretendió apearse estando el tren en marcha, cayendo entre las ruedas y siendo arrollado por el convoy.

Fue recogido en gravísimo estado y hospitalizado en Manzanares.

Por ahora no ha sido identificado.

GRAVEMENTE HERIDO EN UN ACCIDENTE DE CAZA

Teruel.—Cuando cazaban ayer en el monte de Carrascalejo, en las inmediaciones de esta población, varios amigos, a uno de los cazadores se le presentó inopinadamente un conejo y al querer matarlo lo hizo con tal precipitación que la perdigonada fue a herir al señor Alfonso Vizcaino, en un costado, el brazo derecho y la pierna del mismo lado.

En grave estado se condujo al herido a Teruel para ser curado.

Entre los cazadores que formaban la expedición figuraba el padre del herido.

DETRUCCION EN UNA ESCUELA

Argamasilla.—Cuando unos trabajadores del municipio se ocupaban en efectuar algunas reparaciones en el edificio de una escuela, se desplomó parte de la techumbre de una de las salas, lesionando a varios de los trabajadores y algunos de los alumnos.

Resultó muerto el operario Francisco González, de 26 años, por consecuencia de los cascotes que le cayeron encima.

En gravísimo estado tuvieron que pasar a una clínica para ser atendidos los obreros Eugenio Sola, Ceferino y Eduardo Román, la niña de 7 años Ascensión Carrasco y la de 5 años María Martínez.

OTRO CASO DE MATONISMO

Badajoz.—Paseando con su esposa el abogado D. Francisco Fornier, se le acercaron tres individuos llamados Ignacio y Juan Fuentes y Juan Santamaría, quienes sin el menor reparo y dando muestras de matonismo más soez comenzaron a dirigir piporos a la esposa del Sr. Fornier.

Este trató de repeler a los citados sujetos y éstos le apalearon y dieron de bofetadas lesionándole.

Al cabo de un rato acudió una pareja de seguridad y detuvo a los agresores.

CRIMEN POR UN CIGARRILLO

Cartagena.—El gitano Juan Vicente Fernández, alias "El Chupe", apuñaló a Benigno Martínez Fernández, a quien dejó gravísimo.

La cuestión fue porque Benigno se negó a dar un cigarrillo al "Chupe".

El agresor es persona que disfruta de pésimos antecedentes.

ATACADOS POR UNAS AVISPAS

Lérida.—En el pueblo de Trasierra, Angel Rodríguez Bolaño labraba la tierra en compañía de su hijo, cuando fueron atacados por un enjambre de avispas que salió de un hoyo, al pisar allí una caballería.

Los labradores pidieron auxilio, y se lo prestaron unos trabajadores que había en las inmediaciones, y éstos consiguieron ahuyentar las avispas. Entonces éstas cayeron sobre las caballerías, a las que derribaron.

Muchas quedaron graves.

Los labradores resultaron lesionados de pronóstico reservado.

SALON PARIS. CINEMATOGRAFO DE MODA

Hoy: ESTRENO de la sensacional película en SEIS GRANDES PARTES, de la marca PARAMOUNT, titulada:

VENGANZA MINERA

Por RICHARD ARLEN y MARY BRIAN

La primera aventura de dos estrellas de comedias de salón, en una deliciosa farsa heroica de la lucha por la busca del oro. Algo perfecto e inesperado dentro de su género.

Butaca, 0'75. General, 0'30.

La tragedia del «Mary»

COMO MURIO EL MARINERO

Santúcar de Barrameda.—La autopsia practicada en el cadáver del marinero Carbo da como consecuencia que falleció por sumersión e inhibición.

Resulta, por lo tanto, que Carbo, al hallarse agredido cuando el doctor se presentaba empuñando una pistola, quedó inhibido de sus funciones vitales, a consecuencia de la rápida esquemia cerebral. En aquel momento cayó al agua, y como la sumersión no facilitó las funciones de su organismo, la muerte se produjo muy rápidamente.

La Exposición de Barcelona

MISA EN EL STADIUM

Barcelona.—Ayer celebróse en el Stadium de la Exposición una misa de Pontifical, a la que asistió la real familia y numeroso público.

La misa fue cantada, tomando parte un coro compuesto por 6.000 voces.

Ofició el doctor Miralles y al ofertorio, el obispo de Tarifa (Bolívia) pronunció una sentida plática.

El acto fue retransmitido por la Unión Radio.

CONGRESO HISTORICO

Barcelona.—A las cinco de la tarde celebróse el Congreso Histórico Misional.

Presidieron las autoridades eclesiásticas.

EL HOMENAJE A MARTINEZ ANDO

Barcelona.—En el Palacio de Bellas Artes de la Exposición celebróse un banquete como homenaje al ministro de la Gobernación, Sr. Martínez Ando.

Asistieron los ministros de Hacienda y Trabajo, las autoridades y los elementos directivos de los sindicatos libres.

Ofreció el banquete el presidente de éstos, diciendo que los sindicalistas no olvidan que el Sr. Martínez Ando les prestó valiosísima ayuda.

Después hablaron varios y finalmente lo hizo el Sr. Martínez Ando para agradecer el homenaje.

De allí trasladáronse al local de los sindicatos libres, donde fue descubierta un busto en bronce del señor Martínez Ando.

LLEGADA DEL MINISTRO DE TRABAJO

Barcelona.—En el segundo expreso llegó el ministro de Trabajo, Sr. Anóas, acompañado por el jefe de su secretaría auxiliar, siendo recibido por las autoridades y personalidades.

UN CABALLO DESBOCADO.—DOS LESIONADOS

Barcelona.—Al terminar la misa de pontifical que ayer se dió en el Stadium de la Exposición, y cuando era mayor la concurrencia en aquel sitio, se desbocó el caballo que montaba un guardia civil de los que custodiaban el campo de juegos.

En su carrera el caballo derribó a un hombre y a una niña causándoles lesiones de importancia.

Un teniente de los mozos de escuadra logró, tras no pequeños esfuerzos, detener al animal, evitando mayores consecuencias al suceso.

EL CONGRESO DE ARQUEOLOGIA

Barcelona.—En el restaurante "Miramar" se celebró un banquete en honor del

LOS REYES DE EXCURSION

Barcelona.—Los Reyes é infantes fueron hoy a Tarrasa y visitaron las iglesias de San Pedro, Santa María y San Miguel.

Estuvieron luego en casa de los condes de Egara, donde se les obsequió con un te a las ocho de la noche regresaron a Barcelona.

EL MARQUES DE FORONDA

Barcelona.—Guarda cama desde hace días el marqués de Foronda, director de la Exposición.

Accidentes de la circulación

CHOQUE DE DOS MOTOCICLETAS

Madrid.—En el kilómetro 15 de la carretera de La Coruña chocaron ayer dos motocicletas de la matrícula de esta Corte.

Una de ellas iba conducida por Anselmo Yansen Pérez, y llevaba en el siseador a Zacarías Puente.

La otra guiáblala Ignacio Abril, del cual no se conocen más datos. Este fue el que dió el encontronazo, y la suya, dejada abandonada la máquina.

Zacarías sufrió varias heridas graves.

Apertura de curso

EN EL INSTITUTO DE SAN ISIDRO

Madrid.—Celebróse ayer en el Paraninfo del Instituto de San Isidro el acto de la apertura del nuevo curso académico.

El acto revistió la solemnidad de costumbre.

REPARTO DE PREMIOS.—ENTREGA DE UNA MEDALLA

Madrid.—En el Centro Instructivo del Obrero, efectuóse el reparto de premios a los alumnos.

Terminado este acto, le fué impuesta la medalla del Trabajo a D. Julián Mingo, secretario del Centro Instructivo del Obrero, cargo en el cual lleva cuarenta años.

El Congreso del Comercio Español en Ultramar

UN TE Y UN BAILE

Madrid.—La Asociación de Españoles de Ultramar obsequió ayer con un te a los delegados de las Repúblicas sudamericanas que toman parte en el II Congreso del Comercio Español de Ultramar.

Asistieron al acto el director general de Comercio, el de Abastos, el presidente de la Asociación de Españoles en Ultramar, el contralmirante Rivera y otras personalidades.

Después celebróse un baile, que estuvo animadísimo.

MUERTE DE UN SACERDOTE

San Fernando.—A los 74 años falleció D. Diego Romero Baquero, que a poco de ordenarse perdió la vista, y continuó celebrando misa, por privilegio especial del Papa León XIII.

DEL EXTRANJERO

SIN NOTICIAS DE COSTES Y BELLONTE SE TIENE UN ACCIDENTE

Paris.—No se tienen noticias del avión tripulado por los pilotos Costes y Bellonte que, como es sabido, salieron a batir el record internacional de distancia en línea recta.

Hace 72 horas que emprendieron el vuelo y sólo llevaban esencia para 52.

La falta de noticias produce inquietud.

UN BARCO DANES EN PELIGRO

Nueva Orleans.—Según noticias de la estación aval, transmitidas por radio, un guardacostas ha encontrado en alta mar al barco danés de carga "Scandia", en grave peligro.

Recogió a cinco tripulantes no habiendo podido hacer lo mismo con el resto.

LA SESION PLENARIA DE AYER

Madrid.—A las seis menos cuarto se reunió en sesión plenaria el Congreso de Ultramar bajo la presidencia del señor Prats.

La sesión estuvo destinada a cuestiones de emigración financiera.

El señor Badía leyó una ponencia sobre emigración, de la que es autor el inspector general de Emigración.

La ponencia está concebida en los siguientes puntos:

Que se condicione la emigración de los trabajadores no especializados.

Provisión de becas para jóvenes obreros inteligentes. Creación de bolsas de trabajo. Garantía de condición jurídica, en cuanto a las nacionalidades perdidas, de hijos, etc.

Servicio bancario, en cuanto a la forma de depositar ahorros. Envío de giros a España, créditos, etc.

Pasajes de ida y vuelta, y, en general, el mayor apoyo posible por parte del Estado, para las masas trabajadoras que emigran a América.

A continuación leyeron diversas ponencias los delegados americanos, relacionadas con el mismo tema.

Información política

EL MINISTRO DE HACIENDA

Madrid.—Mañana regresará el ministro de Hacienda Sr. Calvo Sotelo.

SE AMPLIA LA MATRICULA

Madrid.—A las once de la noche de ayer regresó de Valladolid el Sr. Callejo.

Esta mañana firmó una real orden, en la cual se amplía la matrícula oficial en todos los centros de enseñanza pública, hasta el 10 del próximo Octubre.

A las once de la noche emprenderá de nuevo viaje a Cáceres, para inaugurar un Instituto.

LOS REPRESENTANTES DIPLOMATICOS EN LISBOA Y TANGER

Madrid.—Ha llegado a la Corte el electo embajador de España en Lisboa, procedente de Tángier.

Inmediatamente saldrá para la capital portuguesa, a fin de tomar posesión del cargo con objeto de acompañar en su viaje a España al general Carmona.

También se encuentra en Madrid el ministro de España en Tángier, marqués de Rial, que saldrá en breve para aquella plaza. Este embajador ha desempeñado el cargo de ministro en Méjico.

La Gaceta

DISPOSICIONES OFICIALES

Publica hoy, entre otras, las siguientes:

Que el recargo de Aduanas en la primera decena del mes de Octubre por derechos de arancel sea de 30,47 por 100.

Que la cotización que servirá de base para liquidar los derechos de arancel en moneda depreciada será: Bulgaria, 4,907, y Yugoslavia, 41,924.

Ahora ya puede usted beber una exquisita cerveza. «EL AGUILA», de Madrid, se expende en bocks en los bares «America», «La Mezquita», «Royalty», «La Viña» y «Bar Enrique».

Varias noticias

CONSAGRACION AL CORAZON DE JESUS

Zaragoza.—En Calatayud se celebró la consagración de consagración ciudadana al Corazón de Jesús.

Asistieron el Nuncio y personalidades eclesiásticas.

Hubo procesión y un banquete, que presidió el Nuncio.

MUERTE DE UN SACERDOTE

San Fernando.—A los 74 años falleció D. Diego Romero Baquero, que a poco de ordenarse perdió la vista, y continuó celebrando misa, por privilegio especial del Papa León XIII.

DEL EXTRANJERO

SIN NOTICIAS DE COSTES Y BELLONTE SE TIENE UN ACCIDENTE

Paris.—No se tienen noticias del avión tripulado por los pilotos Costes y Bellonte que, como es sabido, salieron a batir el record internacional de distancia en línea recta.

Hace 72 horas que emprendieron el vuelo y sólo llevaban esencia para 52.

La falta de noticias produce inquietud.

UN BARCO DANES EN PELIGRO

Nueva Orleans.—Según noticias de la estación aval, transmitidas por radio, un guardacostas ha encontrado en alta mar al barco danés de carga "Scandia", en grave peligro.

Recogió a cinco tripulantes no habiendo podido hacer lo mismo con el resto.

LA SESION PLENARIA DE AYER

Madrid.—A las seis menos cuarto se reunió en sesión plenaria el Congreso de Ultramar bajo la presidencia del señor Prats.

La sesión estuvo destinada a cuestiones de emigración financiera.

El señor Badía leyó una ponencia sobre emigración, de la que es autor el inspector general de Emigración.

porque el estado del mar, verdaderamente imponente, se lo ha impedido.

DAÑOS CAUSADOS POR UN CICLON

Nueva York.—Se ha destruido un horrible ciclón en la Florida.

Produjo enormes destrozos.

Las líneas marítimas se han interrumpido casi totalmente.

Algunos puertos quedaron incoordinados, habiéndose sufrido dificultades y con deficiencias por medio de barcazas, y con sin riesgo para éstas.

Las vías férreas están inundadas por las aguas.

El tráfico en los muelles y en los puertos se ha paralizado.

UN CICLON EN CUBA

Habana.—En esta capital se ha desencadenado un fortísimo ciclón.

El temporal alcanzó a toda Cuba, aunque no con la intensidad con que reinó en la capital.

El sábado último, día en que la violencia fue mayor, produjo grandes daños.

Ultima hora

Madrid.—A mediodía regresaba a Madrid dos automóviles conduciendo a la familia de D. José Usía y a la hija de la marquesa de Cuba.

Uno de los autos voló, resultando herida una sirvienta.

Cien kilómetros más adelante, en términos de Sevilla, voló el otro coche resultando muertos el chófer y un hijo del señor Usía.

Otro resultó con una pierna rota y la marquesa con erosiones en las rodillas.

Los heridos serán llevados a Madrid.

La Terraza

HOY, MARTES

Estreno de la gran superproducción Fox, en siete partes, titulada

Martini Seco

Interesante comedia, última creación de la notable artista Mary Astor.

Restaurant Fornos

El más antiguo y acre.
ditado de La Coruña

PLATO DEL DIA

Manos de ternera a la veneciana, pollo al vino madeira, merluza en salsa verde y calamares en tinta.

Postres: Flanes, tartá, queso, mermeladas y frutas.

OLMOS, 25.—Teléfono, 249

Pérdida

de un cachorro cruzado de podenco grifón, blanco y negro, extraviado el 16 del corriente en Palavea. Se ruega a la persona que lo tenga en su poder se sirva entregarlo en Ponte da Pedra, número 3, bajo, a José Bermúdez.

H. «La Estrella»

Calefacción. — Cuartos de baños

Edificio de nueva construcción, propio para el mismo

J. GIMENEZ.—Plaza de Ramiro Clórraga La Estrada (Pontevreda)

LEYA DAINOW

Dentista

Suspende la consulta hasta su regreso de París.

SI QUERES tener los libros bien encuadernados con prontitud y economía acude a casa de

Hijos de José Funes

y quedaréis convencidos de su trabajo y economía.

Precios económicos en todos sus trabajos y especialmente en libros de estudio.

AVENIDA DE LOS ANGELES, 4

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Asociación Mútua Nacional de Ahorro para pensiones. Una Delegación permanente del Estado responde del buen funcionamiento social. Representación local, Real 45, Teléfono 407.

Doctor Gutiérrez Moyano

RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, CASTRACION OVARICA y hemorragias uterinas.—RADIOTERAPIA.—Curación radical de la BLISNORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—CISTOSCOPÍA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculina), Pneumotorax, Rayos Ultra-Violeta.—Aparato DIGESTIVO.

JUANA DE VEGA, 15. Segundo.
Consulta de Once a una. Teléfono 645

El producto científico

StegénoL LAFONT

CURA RAPIDAMENTE LA Sarna

Sólido. Olor grato.
Precio: 150 pesetas.
Farmacias y Droguerías.
Depósito: Farmacia Sucesores Lafont BETANZOS

LA SEÑORA

Doña Manuela Ramallo Varela

Viuda de Lagüela

FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER

R. I. P.

Su desconsolada hija doña Sofía Lagüela, hijo político D. Antonio Gómez Barral Nieto, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN a las personas de su amistad se dignen concurrir a la conducción de su cadáver al cementerio general, que tendrá lugar a las seis de la tarde del día de hoy, favor por el cual quedarán agradecidos.

Casa mortuoria: Plazuela de los Angeles, 6-1.

GRANDES TALLERES DE BRONCEADO Y NIQUELADO

y demás baños galvánicos, de toda clase de piezas

Entrega rápida de trabajos

Avenida Fernández Latorre, 60-72

Teléfono número 82

(TALLERES WÖNENBURGER)

FLY-TOX

Mata Moscas, Cucarachas, Mosquitos, Hormigas, etc.

Creado científicamente por la Rex Research Fellowship, FLY-TOX es el insecticida más eficaz que hay.

FLY-TOX asegura absoluta tranquilidad durante las horas de descanso y rigurosa limpieza en los alimentos. Es una gran protección contra el peligro de los insectos que invaden el hogar.

No hay más que un FLY-TOX. Fíjase por su nombre y estíjase siempre la lista de rótulo azul. Se vende en todas partes.

VENTA EXCLUSIVA

Agustín Fernández Moretón - S. L.



Guide usted su estómago

porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de

DIGESTÓNICO

LA GRAN DESPENSA

REAL, 96.-- COLONIALES

Agradece la franca acogida de su ya numerosa clientela, y le hace saber que BAJARON sus precios de aceites finos. Gran surtido en artículos nacionales y extranjeros.

No se olvide U. de hacer sus compras en "La Gran Despensa". -- Real, 96

Hijos de Emilio Cervigón Carreras

Maderas Carpintería Muebles

Calle del Socorro - La Coruña

FABRICA DE IMPERMEABLES

SASTRERIA

Gabardinas y Trincheras

GABANES DE CUERO

RIEGO DE AGUA, 20-La Coruña

Bolsas y Mercados

DIA 30 DE SEPTIEMBRE

Table with columns for 'Fondos Públicos', 'Acciones', and 'Obligaciones'. Lists various financial instruments and their values.

Table with columns for 'Cambios' and 'Bonos'. Lists exchange rates and bond values.

Table with columns for 'Acciones' and 'Bonos'. Lists stock and bond values.

Table with columns for 'Facilitadas por el Banco Pastor' and 'Cambio de Comercio'. Lists bank-related financial data.

Text advertisement for 'Felipe Perez Rodriguez' and 'San Andrés'.

Text advertisement for 'Sin Familia' by Hector Malot.

Advertisement for 'Compañía del Pacifico' featuring shipping schedules and company information.

Advertisement for 'Los Sordos Oyen' (The Deaf Hear) featuring a hearing aid advertisement.

Advertisement for 'Compañía Transatlántica Española' featuring shipping routes and schedules.

Large advertisement for 'Mala Real Inglesa' featuring travel services and ship schedules.

Advertisement for 'Sun Insurance Office' featuring fire and marine insurance services.

Advertisement for 'Ibarra y Compañía' featuring shipping services and schedules.

Advertisement for 'Compañía de Seguros de Incendios' featuring fire insurance services.

Advertisement for 'Holland-Amerika Line' featuring shipping routes and schedules.

Advertisement for 'DE BREMEN' featuring shipping services and schedules.

Advertisement for 'Compañía de Seguros de Incendios' featuring fire insurance services.

Advertisement for 'Holland-Amerika Line' featuring shipping routes and schedules.

Text advertisement for 'Compañía Transatlántica Española' featuring shipping routes and schedules.

Text advertisement for 'Compañía de Seguros de Incendios' featuring fire insurance services.

Text advertisement for 'Holland-Amerika Line' featuring shipping routes and schedules.

Advertisement for 'Policlinica gratuita' featuring medical services and schedules.